Stage Urbi et Orbi - Exe. 3

Titolo nota

29 novembre 2019 (16.30-17.30) - docenti: Prof. 6.Marini e E.Callegari - Universita di Roma Tor Vergata

www.problemisvolti.it

[Eq. DIOFANTEE E CONGRVENZE— ALCUNT PROBLEHT DELLA ¢ARA]

PrROB. 8

UNA PULCE, UN GRILLO E UNA CAVALLETTA SALTANO SULLA RETTA DE)
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@
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@)

NVMER!. LA PULCE PARTE DA [ E Fa SATI DI 23 UNITA ) IL GRILLO PARTE DA

1 E FA SALTI DI 1% VNITA E LA CAVALLETTA BARTE DA =1 E FA SALTI DI 19 UNITA .
Qual E‘ IL HINIMO INTER® POSITIV) TOCCATO DA TVTT| 7

[SVOLGIMENTY) poicHE LA PULCE PARTE DA O £ FA SALTI B 23, TOCCA ToIV

E SOL1 GL) X CHE SOODITFAND :
X 20 (mod 23
ANALO GRAMENTE 1L GRILLO ToccA TUTTI E SpLI GLI X CHE SOODISFANO
X = 1 (mod 14)
E LA CAVALLETTA QUELL) DEL TIPO:
Az -1 ( Mo‘ 1 ’)
SI YEOE SUBITO CHE 13 S90PISFA 51A (2) CHE (3) QUINDI, GRARIE AL
TEOREHA CINESE DEL RESTD, IL SISTEMA 01 (2) E (3) EQUIVALE A:
Az 13 [mod 17.19)
CIOE GL) X TOCCAT! SIA DAL GRILLO CHE DALLA CAVALLETTR 39Np DELLA FORMA:

A= 19+ 13-19-K CON K INTERO .
SI TRATTA ORA o STABILIRE PER QuAlLl K 6L} X DELLA FORnaA (%)
SONO TOCLAT! ANCHE DALLA PULCE .

ATALE SCOPO BASTA SOSTITVIRE (4) !N (1) oTTENENPO:
g+ 12-9xz0 (mod 23)

CIOF : (-6)-(-§)kE-13 (mod 23)

Cro€ : 2k 25 (mod 3)

CloE : KES (weh 23)



Cht € comt pire: Kk =5+ 23-h | con hnTero.
[HE,SoSrrruno IN (6)' C/ EA OTTENERE:

(5) X= 14+ 14.19.(9423 L,) = 14 +473.19:-5 + 12-¢9.20h = 1633 + 229h
QUINDI GLI M TOCCAT) DR TVTTI E TRE GLI INSETT! SONO TUTT! E
soLl quecnr b Tieo (5) Con h inTER®.

QVINDI 1L MINIHO VALORE POSITIVO S| OTTIENE PER lh= 0 EO E x= 1633,

PROB.43] T ROVARE IL MASSIMO TRA | VALORI CHE CONMPAIOND CONE ASCISSA O OADINATA D) UN

PUNTO DI COORDINATE |NTgRE CHE SOODISE! L'EQUARIONE ¢D%’'+21Y'-58xY-29%0,

[voLCIMENTO) RISERIVIAMD MEGLIO L'EQuaz(one:
¢Ox' ~53%y +24y'=29
G0 x' -301y-23ay +24Y2229
10%(gu-3v) - 3Y-(4n-3v) =29

CIOF :
(6) (4u-3Y)(402-9Y)= 129
POICHE % E Y SONO INTER] | ANCHE ¢n-3Y E 10 -3Y LO SONO,

QUINSI  PER OTTENERE 29 OAL LORO PRODOTTD, BISOGNA CHE SI VERIFICHI

/
UND OE( SEGUENT) ¢ CASI:

(=3y=29 (n-3y=1 (n=3y=-29 (n=3y=-4
@

@ 1o ~3y= 1 fow ~3Y=29 @ fox ~3Y=-1 @ 10x ~1Y=-119

LE Cvi soLtv 0N Somo , RISPETTIVARENTE | (-100,-'"3)' ((o,cs), (m,m) £ (—40,-59,
QuINDI LA RISPOSTA CERCATA E 143,
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IPROB. 2] TROVARE LE ULTIME ¢ CIFRE DEL NVMERD 23 ) DOVE Sowo 3TATI

USATI TUTTI € SOLI | NVMERI PRIMI HINORI DI 100 .

SVOLGIMENTO] D0oBBIAnD TROVARE IL RESTO mod 10000 OFL NVAERO A33EGNATD.




GRAZIE AL TEO. CINESE DEL RESTO E SUFFICIEMTE TROVARME | RESTI
mod 16 mod 625. 1L PRIMY E BANALMENTE (O PERCHE L NungRe
ASSEENATO E UNA POTENZA B( 2 (oM ESPONENTE E NORME,

CONCEMTRIAROCI SUL TECONDO, |NTRODUCENDS L

[PRo8 . AUSIL I ARIO 1) A

| s
?
TRovaRe A, €M O¢A<s2f  TALE Cue 2 = A (mod é2s) .

.9

HA GRARIE AL TEOREMA ©) EULERD SAPPIAMO CNE :

"
¢?

23

S€E B E UM INTERD POSITIVD TALE CHE:

= ZB (mJ. 625)

1%
"

4

35 = B (ol c{((ze))

KA ALLORA, POICHE (P(625)=500, PoBBIAMO RISOLVERE 1L :

PROB. AUSILIARID 2 e .

Py

§
TROVARE B, CON 0¢B<¢49, TALE CHE 3 = B (imod 500)

SEMPRE (CrARIE AL TEQ. 0! EVLERO SAPPIAMD ENE .
n

3 2 36 ( mod 900)

St C F UN INTERO POSITIVO TALE CHE:

-q’

7"

s =¢ ('“"“f'(“"’))

Quinbl, PoickE  (P(500)= 200, BASTA RisOLVERE IL:

[Pro8._avsiciaio 3. 10

94

TROVARE C, CON 0<CE 111’ TALE CHE 54 = C ("‘"‘ 200)_




MA QUEST' ULTIHO PROBLENA SI RISDLVE IN FRETTA PERCHE mod 700 aspiano:

5= 1252115

Gé-625 225
§%z5.92§.25:12§

66 2 5552 6.125 2625225

0i1s PAR?

125
5’“' = 25
DI CONSEGUENZA:  .**
5? z 4925 (mod ?00)
E QUIND! 1( VALORE RICHIESTO NEL [Proe. AVIILIARID3) E ( =125,
MA ALLORA ADESSO POSTIAND RISOLVERE 1L [PROB.AVIILIARIO L) € TROVARE B

PERCHE Satmano CHE wod 500 S ha:
B=3" 23 33 9o 3.(-0): . (4r0) =
L 3,( 16240 ¢ (62")-100 -r(rwucm o w.w))'f
= 3. ( 1-620* 31-64-400) =

z g.(4_1zo+4oo)=-'5’i"::' 963

QUIND) 1 VALORE RICHIEST0 NEL [FRoe_AVFiLIARID2) E° B= §43.

PoS5{Anp ORA RiSQLVERe 1L [PRo®. Avsiiario 7) E TROVARE A PERcHE mod 625

SAPPIAMD CHE :
227

(11} €42 24 21
Az 22 2.2 22-¢ =-2-(-4) =-2(1-5) "z
- _ . ? ] .c3 =
=<2 (1 224-5 +(7z“).; ..(2;") 9 .,.(nmm.l ol ns)) -
<2 + 2210 - 274-220-25 + 21-210-9% 125 =
= -7 ~290 -=(-~)(-%5)2% *+t O =

= -292 =500 =-%92< ¢5%

QUIND] 1 VALORE RICHIESTO NEL Euu.awmufﬂ & A=¢58

A QUESTO PUNTO POSSIAMO CONCLUDERE PGQCHE', SE& INOICNIAND CON A



IL NUMERD ASSEGNATD | QUELLO CHE ABBIANO TROVATO E CHE:
) Xz 0 (mod 16)

(3) X 2 659 (Wlol 629)

Siccone  La (3) EquivaLe A:

(9) X = (5% + 625K CON Kk INTERD

$O0STITVENDO NELLA (7) S) OTTIENE:

658 +625k 320  (mod 16)

CI0E ;
0 +kz0 (rmol 16)

CI0E:
k= (mod 1¢)

CloE -

Kz 6+4h | con hintero

CHE S9571TvITA NELLA (9) €I Fa OTTENERE:

X= 459+ 625v(6+46-h) =¢20% + 10000

DR CV) DEpvCIAMO CHE LE ULTINnE ¢ CiFRe Dt X SONO (208,




